

岩土工程地质勘察中的质量控制因素

于鑫忠

辽宁地质海上工程勘察院

DOI:10.32629/ems.v1i2.380

[摘要] 随着中国经济的不断发展,推动了许多领域的工程开发,勘察工作在工程中起到的作用也日益明显。特别是在岩土工程中,勘察工作极为重要,保证勘察工作的质量是确保岩土工程安全性的保障。因此,如何做好岩土工程勘察的质量控制工作,是岩土施工勘察人员要积极讨论的话题,本文主要就这一话题,提出几点自己的建议,以供参考。

[关键词] 岩土工程勘察;质量控制;措施

近年来,岩土工程行业不断发展,岩土工程质量也受到了社会各界的广泛关注,而勘察质量的高低直接影响整体工程的质量。所以,要加强岩土工程勘察的重视力度,提升勘察工作质量,培养出一支具有高素质岩土工程勘察队伍,保证勘察结果具有科学性、准确性、权威性,为岩土工程的顺利进行提供理论支持,确保项目的各项效益。

1 岩土工程地质勘察中质量控制的重要性

在岩土工程中,对地质勘察的质量控制是整个工程中最重要的一环,也是整个工程的基础所在,对于相关建筑工程具有重要意义。掌握施工图纸,对施工现场进行安全评估:地表土质质量,土地承载性能,桩基的位置、温度、湿度等,能够影响工程中建筑稳定的相关指标的参数,都要进行勘测以及提出解决方案。对整个项目而言,岩土工程地质勘察的重要性不言而喻。

2 岩土工程勘察工作中所存在的问题

2.1 缺乏专业人才

目前,从事岩土工程勘察工作的专业人员较少,并且很多人员都是没有经过系统学习的非专业人员,整体素质不高,在实际勘察中的操作水平和技术水平也有待提高,同时,欠缺质量安全意识,使勘察工作质量无法保障,给施工带来困难重重。产生这样情况主要由于:首先,目前很多高校没有设立有关岩土工程勘察专业,使得岩土工程勘察缺乏专业的学习场所;其次,岩土施工企业对勘察工作不够重视,在招聘勘察人员时,为了节约经济成本,往往会招聘个别专业勘察人员的同时,招聘几个非专业的人员搭配工作,给勘察工作带来隐患;最后,由于岩土工程大多在相对偏远的地区进行,这些地区的工作环境相对恶劣,因此,很少有人才会投入到岩土工程勘察工作中来,也不利于专业人才的引进。

2.2 市场制度不规范,勘察机构之间竞争大

目前,岩土工程发展势头猛,在建工程很多,质勘察机构数量也随之日益增多。而这些机构之间的竞争很激烈,勘察机构为了争取到项目,相互压价、恶性竞争等现象屡

见不鲜。勘察机构以低成本获得项目后,为了保证自身的经济利益,在实际勘察工作中就会偷工减料,缩减勘查人员和勘查工作量,甚至会出现伪造勘察数据信息的情况,这些都对勘察工作带来了不可挽回的影响。此外,岩土工程地质勘察相关制度,规范尚不完善,使得勘察市场上出现一些外挂单位或皮包公司,这些市场乱象得不到有效地监管,使岩土工程勘察工作质量无法得到保障。

2.3 管理制度原因

在岩土工程地质勘察质量控制作业中,相关工作人员必须严格按照单位内部完善制度展开各项操作,管理部门要主动加强地质勘察过程的监督管理工作,督促每个勘察人员科学规范操作,确保各项勘察数据信息的准确性和有效性。然而,存在一些勘察单位并没有制定出专业完善的管理制度,切实落实好各项监督管理措施,导致在现场勘察作业中获取到的数据信息准确度与标准要求勘察数据之间有着一定的差异性。甚至在市场上一些勘察单位为了保障自身企业施工效率的提升,会选择利用非法手段获取一系列假的勘察指标,这样无疑会严重影响到地质勘察的质量控制水平,容易造成各种安全事故的发生。

2.4 勘查设备技术相对传统老旧

岩土工程勘察主要是调查项目的土壤信息,并对影响施工的其他因素进行测试,做好分析和记录。然而,许多施工单位目前使用的勘察的技术和设备较为传统老旧,显然无法满足现代化社会的高效率要求,勘测设备的落后直接导致勘察结果出现误差,无法保证岩土工程勘察结果的真实性、准确性和可靠性,不利于岩土工程勘察质量的提升。

3 岩土工程勘察质量控制措施

岩土工程勘察是岩土工程的基础性工作,只有基础打好了,才能保证岩土工程顺利进行。可以说岩土工程勘察质量的的高低直接决定岩土工程的质量。因此,必须注重岩土工程勘察工作,运用一切方法为岩土工程提供科学、准确、详细的勘察报告,避免由于质量原因给岩土

工程带来的经济损失,为社会提供高质量、安全的工程。具体措施如下:

3.1 创新勘察方法技术

要引进先进技术,并使勘察人员掌握先进的测量技术,提高测量精准度和勘探效率,为工程施工质量提供有效保障。由于一些建设项目,必须在复杂的地形条件下进行岩土工程勘察,例如,山坡等。在实际调查过程中,改变以往手工测量极易导致误差的情况,引入现代化的数字化仪器,以获取更准确的调查数据,形成岩土调查报告。同时,要引进先进技术,利用现代化的钻探仪器,弥补传统钻探方法与技术方面的不足之处,要想尽一切方法提高勘察方法与技术的数字化程度,实现勘察工作智能控制、数字化管理。

3.2 定期更新替换勘察技术设备

在岩土工程地质勘察质量控制过程中,勘察单位管理领导要督促每个勘察人员注重对相关技术设备的检修维护工作,在投入勘察作业前必须确保设备不存在任何损坏现象,这样才能够充分保障地质测量获取到数据的高精确性,全面提高工程地质监测质量和效率。针对那些存在老化或者水平较为落后的勘察技术设备,相关工作人员要及时向上级部门进行报废申请,上级部门则要进行科学高效审批,准确下达设备更新替换操作指令,根据勘察单位实际发展情况合理引进应用最新的勘察技术和设备。与此同时,勘察单位管理部门要加强对各项勘察仪器设备的科学规范管理工作,首先要保证各项引进的勘察仪器设备是从正规渠道购买来的,这样才能够为后续岩土工程勘察质量控制提供有利保障。勘察技术人员要严格按照规章制度规范准确操作各项设备,在设备运用完毕后需要及时展开全面清洁处理工作,防止对下次岩土工程地址勘察作业产生质量干扰影响。

3.3 建立健全勘察制度

管理部门要建立完善的勘察制度,以应对勘察市场管理混乱的现象。要对勘察工作进行严格的监督与管理,统观全局的同时要做好事前监督、事中监督、事后监督不同阶段的管理。对于勘察市场出现的不良行为进行惩处,确保勘察质量完全符合有关标准。同时,要提高勘察市场的准入门槛,推行逐层土木工程师上岗制,加强对勘察单位资质的审查,确保资质的有效性。勘察管理部门应及时督促勘察企业推行注册土木工程师上岗制,以全

面提高市场中勘察个人及企业的勘察能力。保证勘察市场可以有法可依,遵循制度健康发展。

3.4 提高勘察人员素质

在岩土工程地质勘察中,勘察人员负责所有的勘察工作,是勘察工作的制定者和实施者,也对勘察工作起到最关键的作用,这就要求勘察人员要具有较高的自身素质为前提,组建一支具有专业技术的勘察团队,以保证勘察质量。因此,必须要加强对勘察人员的重视,为勘察人员良好的培训教育机会,提升勘察人员的技术水平和工作能力。在具体实施中,具体如下:首先,可以通过定期考核或测评的方式,以便掌握勘察人员的专业知识及业务能力水平,并根据能力水平的高低,制定有些有针对性的培训,提升勘察人员的技术水平;其次,要定期组织勘察人员对新的勘察技术及理论进行工作交流探讨,使勘察人员在工作中可以有效利用新的勘察技术,提升工作效率。再次,定期聘请专业的勘察行业专家对勘察工作人员进行讲座,让勘察人员吸取更丰富的专业知识。最后,建立激励制度,提升勘察工作的待遇,是勘察人员积极性得到提升,同时也有利于吸引专业人才加入到勘察工作中来,优化人员结构,提升勘察队伍的素质。

4 结语

我国的岩土工程勘察方面虽然取得了快速发展,但我们也必须正视其存在的问题,只有积极采取有效的措施加强对不利因素进行控制和管理,保证岩土工程勘察的质量。同时,要充分认识到岩土工程勘察对岩土工程的重要性,并在工作实践中做到不断完善和创新,推动我国岩土工程的长远发展。

[参考文献]

- [1]徐晓星.试论地基设计和岩土工程勘察过程中的常见问题及对策[J].中国设备工程,2018(05):192-193.
- [2]赵文胜.岩土工程地质勘察中质量控制因素分析[J].西部探矿工程,2016,03:26+30.
- [3]蔡金楚.地基处理和岩土工程勘察过程中常见问题及对策[J].资源信息与工程,2018(02):105-106.
- [4]乐涛.岩土工程地质勘察中的质量控制因素分析[J].地质研究,2018(4):26-28.
- [5]程刚.岩土工程地质勘察中质量控制因素探析[J].低碳技术,2019(8):84-86.